

применения. Переговоры дают возможность уравнивать уступки, спокойно рассмотреть альтернативные ситуации, продемонстрировать открытость позиций, ослабить эффективность «нечестных трюков» соперника. Переговорный процесс основан на специальной технологии «торга», т.е. использовании специфических приемов, позволяющих сохранить исходные позиции или достичь преимущества, добиться взаимопонимания оппонентов или завести их в тупиковое русло, обеспечить односторонние преимущества или взаимное удовлетворение сторон. Конфликтные отношения и действия нередко предшествуют кризису, который характеризуется резким, внезапным ухудшением этих отношений. Вообще внезапность, неожиданность, быстрота и лавинообразность развития событий, их непредсказуемость и плохая управляемость – отличительные признаки кризисной ситуации. Именно в наличии таких признаков заключается особая опасность кризиса. К примеру, кризис 1914г. В Европе, начавшийся с убийства 28 июня Франца Фердинанда, уже через 6 недель перерос в мировую войну, в которую в итоге оказались вовлечены 38 государств. Кризис означает не просто ухудшение отношений, пусть даже резкое. В большинстве словарей «кризис» определяется как «ключевая точка», «повторный момент», «резкое изменение», «крутой перелом», «тяжелое переходное состояние». Таким образом, участники конфликта, достигнув кризисной точки, переходят к качественно иным отношениям. Изучение подобных ситуаций способствовало выделению самостоятельной области исследования и практики, отражающей специфику кризиса – кризисное управление. Под «кризисным управлением» часто имеют в виду действия двух сторон, пытающихся реализовать несовместимые цели: получить преимущество над противником и одновременно предотвратить глобальное столкновение с ним. Здесь речь идет о реализации собственных целей при наличии ограничения – опасности глобального столкновения. Политические конфликты, затрагивающие основу мировой политической системы, - национальные государства, - носят название политических кризисом. Внешнеполитические кризисы обусловлены международными противоречиями и конфликтами и затрагивают сразу несколько государств, остающихся в современном мире главными участниками международных отношений в мировой политике. В системе международных отношений основная цель политического конфликта выражается в выявлении и конкретизации существующих объективных противоречий в развитии системы международных отношений и мирового политического процесса на современном этапе, привлечение внимания политических сил к существующим противоречиям, а также в выработке эффективных способов, методов и инструментов разрешения этих противоречий. Все это достигается в результате согласованного взаимодействия в конфликте всех вовлеченных в него сторон, включая внешних наблюдателей и посредников. Политические конфликты и кризисы серьезную угрозу стабильности общества. В них содержится множество деструктивных моментов: они порождают насилие и разрушения, ведут к инерции мышления, его объединению (оно оказывается нацеленным только на победу одной стороны над другой). Однако конфликты выполняют и позитивные функции. Прежде всего, противоречия, вызывающие конфликт, являются основой развития, источником нового; они привлекают внимание к проблеме, которой прежде не уделялось достаточно внимания; предотвращают стагнацию как внутри отдельных стран, так и на международном уровне. Стимулируя поиск решения назревшей проблемы, они активизируют творческий потенциал сторон, способствуют развитию соревновательности, заставляют искать неординарные подходы и решения, которые нередко в дальнейшем используются в аналогичных ситуациях. Вот почему разрешение противоречий мирными средствами может помочь в предотвращении более серьезного конфликта.

УДК 314:312

## **МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

*Гришанов В.А., ст. преп., Дубинецкий Н.А., доц.*

*Витебский государственный технологический университет,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассматривается международная миграция, как социально-значимые явления, в котором отразились наиболее острые противоречия современного общественного развития. Отмечаются закономерности данного процесса, существенные факторы вызывающие массовые миграции населения, а так же причины и

*возможные последствия миграционного процесса в современной Европе.*

Ключевые слова: государство, миграции, миграционные сети, социальная напряженность, мультикультурализм

Современная международная миграция населения представляет собой многогранное явление, влияющее на все стороны развития общества, будь то экономика или политика, демографические процессы или национальные отношения, идеология или религия. Выступая в прошлом главным образом в формах кочевничества, военных и колониционных переселений, международная миграция населения с развитием капиталистической системы хозяйствования приобрела новые черты. Возникла необходимость в огромных перемещениях людей, лишенных средств производства. Международные миграционные потоки, образовавшие в настоящее время своеобразную «нацию мигрантов», по численности входящую в десятку самых многочисленных государств Земли, охватили 2000-е гг., по существу, все страны мира, став поистине проблемой, затрагивающей сотни миллионов людей. В ней, как в зеркале, наиболее наглядно отражаются острые современные противоречия между национальными и иностранными гражданами в странах их пребывания (рост социальной напряженности в местах концентрации иммигрантов, обусловленный, в частности, обострением конкуренции на национальных рынках труда, усиление расовой и национальной вражды, ксенофобии и т.п.); между трудящимися-мигрантами и предпринимателями (усиление эксплуатации со сторон последних, что проявляется, в частности, в уменьшении заработной платы, нежелании увеличивать или вообще выплачивать различные пособия, что кстати является одним из основных факторов, препятствующих воссоединению семей трудящихся-мигрантов, и т.д.); между развитыми и развивающимися государствами (увеличение разрыва в экономическом развитии этих групп стран, обусловленного, в частности, неравноправными отношениями в области миграции и в первую очередь относительно миграции высококвалифицированных кадров, т.е. так называемой утечки умов, и др.). В современных условиях глобализации и интеграции многие страны глубоко обеспокоены проблемами, связанными с сожительством представителей различных народов. Иммигранты оказывают все большее влияние на рынок труда и экономику отдельно взятых стран, принимающих потоки рабочей силы. Возникают проблемы толерантности, соблюдения прав человека, обеспечения национальной безопасности, занятости населения, билингвизма и многие другие. В сложившейся ситуации державы (в частности, Евросоюза) вынуждены пересматривать свою миграционную политику и принимать меры, направленные на ужесточение условий нахождения представителей различных этносов на всей территории. На протяжении долгого времени в странах Западной Европы звучат призывы к ограничению прав мигрантов, а кроме того и вовсе сокращения притока беженцев. Наиболее актуальной становится проблема исламизации Европы и терроризма, с которым сталкиваются повсеместно. Крах политики мультикультурализма признают, в том числе, такие главы государств, как Дэвид Кэмерон и Ангела Меркель. Основные угрозы, которые несет в себе международная миграция: 1) угроза территориальной целостности государства: за системой переселения следует экономическая экспансия и аннексия соседней территории. Здесь можно привести ни один пример: отторжение Техаса у Мексики, албанцы в Сербии (Косово) и Македонии; 2) угроза гражданских войн, вызванных расколом страны: изменение этнического состава населения крупных городов и стран – необратимая тенденция глобализации мировой экономики. Смена этнического состава населения за сравнительно короткий срок обычно приводит к росту межэтнических проблем; 3) угроза трансформации существующей системы международных отношений: в Европе, например, реалистично просматривается феномен рационалистских, автономистских устремлений, которые ставят под сомнение понятие «сообщество государств», предлагая взамен понятия «сообщество наций и регионов». Деволуция – переход от централизма к региональным автономиям рассматривается как дорога к решению противоречий между центром и регионом; 4) угроза распространения терроризма: мигранты часто выступают в роли перевозчиков «живого товара», наркотиков, оружия, различной контрабанды. Основную часть преступников составляют именно мигранты; 5) угроза распространения заболеваний: так, каждый третий житель Ботсваны в возрасте 15-49 лет, а также каждый четвертый житель Свазиленда и Зимбабве инфицированы ВИЧ. Эти и другие страны становятся опасным источником распространения ВИЧ во всем мире; 6) угроза «утечки мозгов» из развивающихся стран: существенно изменилась квалификационная структура трудовой миграции. Уже к началу 90-х доля «импорта» рабочей силы средней и высшей квалификации достигала 25%. Это еще больше увеличивает пропасти между богатым «севером» и бедным «югом» и еще больше способствует росту международной миграции; 7) угроза потери рычагов власти: иммигранты

активно финансируют предвыборные компании, решают их исход. Денежные переводы подпитывают национализм, служивший опорой для жестких режимов, что, в свою очередь, усложняет урегулирование региональных конфликтов. Своеобразие нынешней ситуации в области международной миграции еще более очевидным, если сравнить ее с той ситуацией, которая наблюдалась на рубеже 20 века. Нынешние мигранты гораздо более многообразны по районам выхода, расовой принадлежности, гендерными показателями и показателями социально-экономического развития своих стран, по культурной ориентации, а в том, что касается принимающей страны – по легальному статусу, секторам экономики, в которых они заняты, по способу принятия культуры окружающего общества. Современные внутренние конфликты создают гораздо более значительные по масштабам волны беженцев, чем это было в прошлом, включая в себя беженцев, которые не обязательно ищут убежища в ближайших безопасных странах, но – все чаще и чаще – ставящие целью своего назначения страны с хорошо организованными миграционными сетями или те страны, в которых можно рассчитывать на наиболее благоприятные условия защиты и существования вне зависимости от того, сколь далеко они расположены. К наиболее существенным факторам, влияющих на массовые миграции населения следует отнести: 1) неравномерность мирового экономического развития, выражающаяся в неравенстве доходов и возможностей в развитых и развивающихся странах, является одной из наиболее очевидных причин международной миграции, в том числе миграции рабочей силы; 2) дисбаланс численности и темпов роста населения в развитых и развивающихся странах стремительно возрастает. В 2002 г. Общая численность населения развитых стран мира составляла 1,2 млрд человек. Ожидается, что через 25 лет она возрастает не более чем до 1,35 млрд. В то же время численность населения развивающихся регионов мира, которая на рубеже веков составляла менее 5 млрд человек, через четверть века достигнет 8 млрд. Соответственно соотношение изменится с 1:4 до 1:6; 3) разрушение социальных связей, вызываемое экономическим развитием. Разрыв в уровнях и темпах экономического развития между богатыми и бедными странами стимулирует возникновение миграционных потоков между ними, могут привести к выводу, что ускорение экономического развития бедных стран приведет к уменьшению миграции из них. На самом деле это не так. Более того, происходит обратное: ускорение экономического развития на определенном этапе приводит к увеличению миграционного оттока из страны; 4) связи между странами выезда и странами въезда. Наличие исторических, экономических, политических и других связей между странами во многом объясняет направление миграционных потоков; 5) глобальная информационная и транспортная сеть. Распространение телевизионного вещания по миру сделало информацию о западном стандарте жизни (а именно западные информационные агентства доминируют в мировой информационной сети) доступной для жителей самых разных стран. Ценности западного образа жизни, рекламируемый фильмами, развлекаемые фильмами, развлекательными программами, рекламными роликами, оказываются очень притягательными для молодых людей в развивающихся странах; 6) для большинства стран выезда мигрантов типично существование больших семей, которые пока сохраняются, несмотря на то, что распространение ценностей западного общества, в частности индивидуализма, неизбежно разрушает традиции прочных семейных связей. В условиях большой семьи решение о том, что целесообразно отправить одного или нескольких членов на работу за границу, принимается, как правило, главой семьи; 7) миграционные сети. Суть миграционной сети заключается в том, что следом за мигрантами-первопроходцами, которыми наиболее трудно и решится на отъезд, и жить в незнакомой стране и чужой культуре, следуют их земляки, привлеченные успехами первых. Миграционные процессы оказались в центре внимания современных исследователей в силу своей значимости и масштабов их непосредственного и опосредованного влияния на политическую, экономическую, социально-культурную жизни как стран, продуцирующих миграционные потоки, так и стран, их принимающих.